

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PRUEBA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en P. Agence Havas, S. Place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 2 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO... 5 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 cént. 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO L.—NUM. 15.063

Madrid Lunes 1.º de Mayo de 1899

EDICION DE LA NOCHE

## EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERIA DEL CADAGUA DE BILBAO

### IMPONENTES DEL MONTE DE PIEDAD

Los obstáculos que para realizar las imposiciones en contra del interés y la limitación en ingresar en vuestras cartillas, os aconsejan imponer en el Crédito Público. Las imposiciones quedan tan garantizadas como en el Monte de Piedad, puesto que aquel opera sobre ropas, alhajas y valores públicos nacionales, por degradación bien poco garantizados, y el Crédito Público adquiere valores franceses cuyas sólidas garantías son bien conocidas, los cuales venden a plazos. Los imponentes pueden ingresar desde 25 pta. sin limitación, perciben un interés mensual de 1 por 100, que se abona del 1 al 5 de cada mes y pueden retirarse las imposiciones del 5 al 10 de los mismos.—Oficinas: Carretas, s. Director, S. HUERTA.

## NOTA DEL DIA PENSAMIENTOS Y RESOLUCIONES

No hay más asunto que la elección de senadores.  
El gobierno ha obtenido cuarenta de mayoría sobre el total de todas las oposiciones reunidas.  
Está, por lo mismo, con relación a los votos, tan asegurada en el Senado como en el Congreso la vida ministerial.  
El triunfo de un gamacista sobre un sagastino, en Madrid. El de un romerista sobre un aspirante conservador en Logroño, que no llegó a figurar en la candidatura. El de los liberales en Alicante y Guadalupe. Y la ausencia de algunos amigos del general Martínez Campos en la lista de los electos, han sido los detalles más comentados.  
También resulta elegido algún incompatible con el destino que desempeña; porque el gobierno aplicará a sus amigos su pensamiento sobre los casos de las incompatibilidades, ya que a sus adversarios solo podrá aplicarles los preceptos de la ley cuando esté votada.  
Con Senado y Congreso nuevos, la vida política, la agitación política empieza ahora.  
Es ya inauguración de una buena costumbre que no se haya abortado en la calle durante el periodo electoral y el interregno parlamentario. De esta tranquilidad de los ánimos ha gozado más el Sr. Silvea que gozó el Sr. Sagasta. Al Sr. Silvea no se le ha organizado una sola reunión política de oposición, ni un banquete, ni siquiera se le ha pronunciado un discurso.  
Al Sr. Sagasta se le hizo desde el primer día de su advenimiento al poder guerra cruda. No hay que hablar de lo que se hacía contra los gobiernos del Sr. Cánovas, porque contra nadie se usó de la pasión como contra su persona.  
Ahora no suceden así las cosas, y eso vamos ganando.

Pero silencio semejante demanda mayores solicitudes en el Parlamento. Sea la palabra contenida por la promesa de la colaboración ó de la benevolencia electoral, sea refinada la pasión porque algo esencial esperasen sus mismos adversarios del nuevo gobierno, el caso es que va a llegar el momento de hacer algo en beneficio del país, y tales contingencias preliminares exigen abundante suma de buenos propósitos y razones, y mejores obras.  
A la oposición hay que pedirle ideas y pensamientos. Al poder, resoluciones.  
Bueno que pasen la semana haciendo planes el gobierno y sus adversarios. Pero el verano hay que pasarlo haciendo leyes.  
Algo hay que decretar para reducir pagas y beneficios; pero no tanto que se resienta la salud de los ciudadanos.  
El momento ha llegado. Y ahora se va a ganar ó se va a perder la partida, no sólo por los que mandan, sino al mismo tiempo por los que aspiran a gobernar como sucesores inmediatos ó forzosos.

## TRIBUNA LIBRE LA USURA ORGANIZADA

Con este título se han publicado estos días varios artículos llamando la atención de los tribunales y del público sobre las operaciones que verifican los prestamistas, documentos con que formalizan, intereses usurarios que cobran y misterios en que las envuelven por la codicia del dinero, etc., etc.  
Pero mis queridos compañeros han olvidado sin duda que todas esas cosas son de clavo pasado y que la idea de la usura, más ó menos arraigada, la tenemos todos, sin excepción alguna, desde el más humilde menestral hasta el opulento banquero.  
¿Quién duda que el dinero es la mercancía más corriente y deseada para el cambio por todas las demás? Luego el dinero es y debe ser codiciado como factor indispensable para las necesidades de la vida, y toda nuestra inteligencia, nuestra actividad y nuestra intención se encaminan a acaparar la mayor cantidad posible de esa privilegiada mercancía, tan fácil para unos como difícil para otros.  
Lo que hay es que no todos servimos para acaparar dinero, y menos los que escribimos para el público, porque se necesita un genio especial que sólo poseen los que lo consiguen, sean cuales fueren las industrias que explotan, porque en todas va envuelta la idea de la usura y del préstamo.  
Los fabricantes, comerciantes, banqueros, bolsistas y otros muchos negociantes de genio y de ánimo, son los dueños del dinero y lo venden ó lo prestan al precio que tienen por conveniente, y que puede ó no ser exagerado en concepto del comprador ó prestatario; pero sea lo que fuere, las operaciones deben revestir las formalidades legales convenidas por las partes, y siendo así, no hay público, ni tribunales ni nada más que la conciencia del que vende ó presta el dinero para con el que lo toma; bien entendido que ambos empiezan por mirarse de soslayo, sospechando quién engañará a quién.  
Todos esos acaparadores del dinero ob-

tienen una ganancia líquida del 25 al 50 por 100 al año sobre las operaciones que realizan, y claro es que al cabo de veinticinco años, por ejemplo, suman un capital asombroso en relación con el que empezaron a trabajar.  
Público y notorio es que algunas industrias han dado en pocos años una fortuna de 10 millones de pesetas, siendo así que empezaron a desarrollarse con un capital insignificante. ¿Cómo pudo obtenerse tanto dinero? Muy sencillamente: fabricando mucho y barato y vendiendo el producto al precio más alto posible.  
Comerciante muy acatulado he conocido que por la codicia del dinero establecido a un hijo suyo, poniendo a nombre del mismo un almacén en gran escala, que abasteció por completo en un periodo de diez meses, y una vez conseguido desapareció, abandonando el establecimiento con unas existencias de 50.000 duros, de las que se incautó el padre, que reunió a los acreedores y les pagó el 10 por 100, ó sean 5.000 duros, obviando por lo tanto una ganancia de 45.000 en unos cuantos días de labor; de acuerdo con el hijo, por supuesto.  
También he conocido abogados y médicos que han puesto minutas de 30 y 40.000 duros por honorarios, cuyas sumas representan los ahorros a que deben aspirar en toda la vida los hombres laboriosos, inteligentes y afortunados, y deben darse por satisfechos, aunque sea a los 80 años.  
La usura, pues, en todas sus ramificaciones está organizada desde que el mundo existe, y todos se inspiran en ella por la codicia del dinero, que echa por tierra la moral, la religión y el derecho; entremos todos y salgamos de aquí, y no hablé nunca el que más tenga por que callar.

José Pérez Gayoso.

## CAMPAÑA ESTÉRIL

Por lo que tronar pueda, será bien que, a modo de guía, para expresarme en cursicazo de advertencia preliminar, declare yo, bajo mi palabra de hombre honrado, que no fui nunca tibur de oficio, ni aun jugador por accidentes. No he jugado en mi vida (que, por fortuna para mí, es ya larga) a los prohibidos; ni siquiera a los no prohibidos; porque no pueden realmente llamarse juegos: el marro, el paso, el trompo y la pelota, que tanto me divertían cuando andaba a la escuela; ó el ajedrez y las carambolas (sin mediar apuestas), que distraían mis ocios de adolescente. Y quien otra cosa sepa de mí, que levante el dedo; seguramente estoy de que no le levantaré nadie.  
Sentado esto, para adelantarme a suspirios de malicia, digo a ustedes que me parecen (siempre me lo han parecido) indicios de todo en todo, y pueriles por su insignificancia absoluta, las campañas de la autoridad contra el juego.  
Que en un vicio, cuyos resultados son funestos, lo reconozco; lo que no reconozco, ni reconozco nunca, es que las familias y los ciudadanos, cruzándose tranquilamente de brazos, pidan a las autoridades la curación de un mal para el que, ó no hay cura posible, ó ha de hallarse en el decidido empeño y en la inquebrantable firmeza de todos.  
—Es muy cómodo, no puede ser más, eso de esperar todo del gobierno: protección para el individuo, moralidad en la familia, educación para el niño, vigilancia para el joven; pero señor, ¿quieren ustedes decirme cuáles van a ser entonces las obligaciones y los cuidados del padre de familia? ¿O es que, por ventura, el deber del ciudadano que se casa, está reducido a lanzar sobre la nación de que forma parte, muchachos aban donados a su libre albedrío, para que el Estado los equique los instruya, vele por ellos,

guie sus pasos, usurpe, en fin, las atribuciones paternas?  
Si es esto lo que se pretende, dígame muy enhorabuena: Será preciso entonces que organicemos la sociedad y la familia en condiciones muy distintas de las que informan su organización actual y admitido esto, acaso podremos exigir con justicia y con fundamento a la autoridad, lo que ahora, sin razón bastante le pedimos.  
No es nuestra, en realidad, toda la culpa que hay en esto: muchos años de absolutismo (más ó menos vergonzante) nos ha familiarizado con ideas de esperar todo de los poderes constituidos.  
Costumbre es, inveterada ya en nosotros, de no tomarnos la molestia insostenible de discutir por cuenta propia (¡esa funesta manía de pensar, anatematizada por algunos de nuestros más ilustres abusos!) y dejar que por nosotros discuran y obren los gobiernos, de los cuales lo esperamos, tendidos a la bartola,  
todo muy bonito, muy arreglado, muy apañadito  
y aliñado y dispuesto para cualquier acto de la vida.  
¿Deseamos instrucción? Pues allá el Estado que nos la facilite.  
¿Necesitamos amor al trabajo, afición al estudio, respeto a la familia, honestidad en las costumbres, esparcimientos nobles para el espíritu, ejercicios útiles para el cuerpo? Pues allá el Estado que se encargue de darnos todo esto.  
Pero, ¡poracoles! (y ustedes dispensen) ¿es que de la iniciativa individual no ha de esperarse nada?  
No es el juego seguramente la única llaga de que adolecen las sociedades modernas. Con ser grave, gravísimo el mal, acaso no es el más terrible de los muchos que padecemos. Si fuera posible—creo que no lo es—extirpar radicalmente y de pronto de nuestras costumbres tan pernicioso vicio, ni la criminalidad disminuiría por eso, ni dejarían de sobrevenir, con frecuencia deplorable, hechos escandalosos, suicidios, asesinatos de esos que hoy atribuimos al juego y que entonces habríamos de atribuir a cualquier otra dolencia.  
Existe en esto una confusión lamentable: tomamos por causa lo que es efecto. El vicio del juego no es una causa, es un efecto. De nada ó de muy poco servirá que el efecto sea combatido, si no enderezamos nuestros esfuerzos a destruir la causa.  
Y para destruir la verdadera causa de ese mal—y de otros muchos males—no bastan, ni bastarán nunca, las más sabias medidas del gobierno, si la iniciativa individual no las presta su cooperación perseverante y su bien intencionada ayuda.  
En este caso particular del juego, mucho podría hacer el gobierno, suprimiendo sin extirpar radicalmente su tratamiento, la desautorización a la lotería nacional. Esa supresión, realizada por ley y si es preciso por decreto, sería de resultado infinitamente más provechoso que la clausura, pasajera siempre y siempre baldía, de media docena de charlatanes, que reaparecen al poco tiempo en distintos locales, cuando no en los mismos.  
¿Cómo, exclamarán algunos escandalizándose de veras ó de mentirijillas; usted piensa que debe tolerarse el juego?  
Exactamente.  
Lo mismo, mismísimo que otorgamos tolerancia ó resignación para otros vicios que no son menos perniciosos.  
Pienso que para esos vicios lo que aludo—y que no es necesario mencionar—serían absolutamente ineficaces las persecuciones del gobierno.  
Nada de prohibir lo que, por hallarse, por lo visto, en la naturaleza humana, no puede evitarse. No añadamos a las seducciones irresistibles que el vicio tiene la tentación

de lo prohibido; que esto acrecentará el mal en vez de curarlo.  
Sean las casas de juego establecimientos industriales, como tantos otros; donde pueda encontrarse públicamente, lo mismo que en las fondas, en los billares ó en las librerías.  
—Ni más, ni menos.—No hay para qué decir como, aceptada en principio esta solución, convendría reglamentar el servicio de policía para evitar el fraude y la per versión de los menores. Así se hace en otros países.  
¿Queremos conseguir que tales establecimientos se vean cada vez menos concurridos, que la afición al juego se extinga; que la ruleta y el monte y el bacarrat desaparezcan por sí solos de nuestras costumbres? Lenta y dificultosa será la labor; pero no es imposible.  
Y esta labor no compete al gobierno; ha de ser de todos y de cada uno de los ciudadanos.  
El gobierno, ya lo he dicho, dará un gran paso en ese camino suprimiendo esa gran vergüenza y ese innesto ejemplo que se llama la Lotería y no fomentando los juegos que más ó menos debidamente tienen carácter oficial. (Más claro: la Bolsa.)  
A los padres de familia corresponde la importante, importantísima tarea de inculcar a sus hijos el horror al juego; el educarlos de modo que no sientan la necesidad de esas nocivas distracciones; apartándolos desde la edad más tierna de la afición a la ganancia improvisada.  
A la sociedad cabría rechazar de su seno, rehacer el trato, negar hasta el saludo al jugador.  
¿Qué? ¿Que esto es irrealizable? ¿Que no hay quien eche sobre sus hombros esa carga? ¿Que la lotería no puede suprimirse?—Pues entonces, no nos quejemos tanto; sigan las cosas como están y rueda la bola.

A. Sánchez Pérez.

## EL 1.º DE MAYO GUERRA A LA GUERRA

Los trabajadores.  
El 1.º de mayo fué en España, en Inglaterra, en Francia, en Bélgica, día de grandes e imponentes manifestaciones. Temían los gobiernos; levantábase el espíritu de los pueblos. Preveíase un nuevo mundo, algo que venía a borrar las fronteras de las naciones, a matar la guerra y establecer la paz sobre la justicia y el trabajo. ¿Qué lástima que se haya hecho decaer la fiesta y haya decaído no los jornaleros, todos los hombres que sienten amor a la humanidad deberían concurrir a celebrarla.  
Se ha repartido Europa el África y lucha ya sobre las lindes de la tierra que el mundo corresponde. Inglaterra y Rusia son hace tiempo dueñas del Norte de Asia, y están ahora desautorizando China. No para detenerlas, sino para ser partícipes del despojo, han ido allí recientemente Alemania e Italia. La más poderosa nación de América, la más poderosa por su industria y su comercio, se ha dejado llevar de Europa y se ha hecho a su vez campeona de la fuerza.  
Padecemos violencia el mundo, y no hay rey jefe de Estado que trabaje porque predomine el derecho. Jamás se usurpó con el desprecio que ahora extrañas tierras; jamás se ocultó menos que ahora el propósito de usurparlas. Con reducir a su obediencia el mundo amenazan los anglosajones de Oriente y de Occidente.  
Nada cabe esperar del Congreso para el general desarme. Armanse a más y mejor los que lo propusieron y no cesan en sus conquistas. Quieren ya, no que las naciones liberen sus ejércitos ni armenen sus

esuardas, sino que se comprometan a no aumentarlos; buscan hipocritamente por un statu quo la sanción de sus bárbaras depredaciones. Salga del Congreso lo que salga, no hay que dudar, prevalecerá la guerra.  
La guerra no la puede atajar sino el trabajo; el concierto de los trabajadores todos para no dar su sangre en holocausto de la ambición y la soberbia. Es la guerra para los que la dirigen y la sostienen manifiestamente de honores y riquezas; para los que trabajan el peor de los azotes: el trabajo toca desarmarla.  
Quisiera yo, no solo que en todas las ciudades se celebrara anualmente la fiesta del 1.º de mayo, sino que también en los lindes de tres ó más naciones se reunieran jornaleros de distintas partes del mundo, y pusieran en haz sus banderas, se abrazaran y declararían guerra a la guerra.  
Francisco Pi y Margall.

## DE FILIPINAS LO DE BALER

Relato de un parlamentario.  
Hallase en Madrid el capitán Olmedo, enviado como parlamentario a aquel puñado de valientes que aún mantienen enhiesta nuestra bandera en aquellas regiones. Un redactor de *El Español* le ha visitado, y ha obtenido algunas noticias curiosas é interesantes.  
—¿Más que difícil, penosísima, fué la expedición? Se trataba de exponer las vidas de unos pocos por salvar las de muchos. Los jefes no vacilaron; los subordinados cumplieron con sus deberes; yo no dudé. Escorado, en un principio, por 200 filipinos, enviados por la Asamblea de Malolos, emprendí la fatigosa marcha, atravesando salvajes tribus de igorotes y de aetas.  
—¿Apurados fueron los trances, que felizmente salvamos. Desdichadamente, la noticia de la ruptura de hostilidades entre filipinos y yankees y la llamada telegráfica de las fuerzas indígenas que me acompañaban, redujo mi escolta a la exigua cifra de 17 hombres. Tenía autorización para volver atrás en caso necesario, pero, lo repito: por deber y por afecto, quise llegar ya... llegué.  
—¿Cuando avistó a unos centenares de metros, el convento y las rudimentarias fortificaciones de Balser; cuando mi corneta dió el toque de parlamento y, al par que la bandera gualda y roja, tremoló la bandera blanca, asomaron algunas cabezas curiosas tras los muros del convento. Ante la insistencia nuestra, los de Balser destacaron tres hombres, y a 80 metros del recinto murado pude ponerme al habla con ellos.  
—Se negaban a todo trato. Tuvieron precisión, yo mismo, de descubrirme, y sólo, con la bandera de parlamento, adelantarme, y a voz en grito declarar que era un oficial español que, por orden del general Rios, iba en busca del capitán las Morenas.  
—Me recibió el teniente D. Juan Alonso Zayas; examinó los documentos que le entregué; declaró no hallarse dispuesto a rendirse; me negó toda noticia relativa al gobernador señor de las Morenas; no me permitió hospedarme en Balser; dudó de la exactitud de la rendición de Manila, y me ofreció contestar a mis preguntas al siguiente día.  
—Pasó un día y otro día, y pasaron cinco, y resistiendo las intenciones del tiempo y el cansancio y la enfermedad, aguardé la contestación.  
—En ese tiempo supe que el heroico capitán las Morenas había hecho—después de Bienabatón—una política de atracción que le captó las simpatías de los insulares. Supe también que desde noviembre último nadie había visto ni oído al citado jefe. Supe

360

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

HUJA POR HIJA

357

sus cuadros, y al cabo fué a morir a un hospital.  
—¡Ah, si el señor Fernando me hubiese escuchado!  
—Muchas veces le aconsejé que entrara en una buena casa de comercio.  
—Con su buena letra y su ortografía muy pronto hubiera podido colocarse de los primeros y hubiera sido el encargado de los libros.  
—Pero basta; es un testarudo que se figura que sabe más que las personas mayores.  
—¡Dios quiera que algún día no sienta no haber seguido los consejos de la señora Thomas!  
Y la portera suspiró moviendo la cabeza.  
—Bienvenida era siempre muy atenta con la anciana portera, cuya susceptibilidad conocía perfectamente.  
—Sin embargo, la costaba gran trabajo contener su impaciencia.  
—Nuevamente quiso seguir su camino, pero la otra se lo impidió.  
—De manera—prosiguió la señora Thomas, dando a su voz inflexiones cariñosas,—que el señor Brissac se muestra siempre intransigente?  
—¡Oh, que hombre más malo! Pero está usted tranquila.  
—Cuando yo le vea, ya le diré lo que hace al caso.  
—No se atreve a venir por aquí, porque tiene miedo de mis reproches.  
—Yo sabré decirle lo que haga falta al señor Brissac, aunque sea muy sabio y muy doctor. Y me escuchará, porque sabe que mis consejos son buenos.  
—¿Está bien, después de todo, tratar con tanto rigor a una muchacha tan juiciosa y prudente como usted?  
—Ya sé yo que hay algunos que dicen que es usted demasiado pálida, y que está muy triste; pero el matrimonio la devolverá los colores y la alegría.  
—Vaya, no debe usted perder la esperanza, porque todo se arreglará bien.  
—En el fondo, a pesar de su carácter adusto, el doctor es un corazón de oro.  
—No consintió en cobrarme las visitas cuando hace once años estuve atacada de la tifoidea.  
—Y además, a usted la quiere mucho.  
—Me acuerdo que durante aquel tiempo que el señor Fernando cumplía su servicio militar, cuando usted iba todas las tardes a su casa para distraerle un poco, decía a todo el que le quería oír, que era usted verdaderamente la perla de las muchachas y...  
—Bien, bien, señora Thomas; ya me contará

usted esa historia otra vez—interrumpió Bienvenida.  
—¿Sabe usted si ha venido ya mi padre?  
—Creo que sí—contestó secamente la portera, muy ofendida por aquella interrupción.  
—Son ya cerca de las siete y media, y el señor Meriadek no acostumbra, que yo sepa, a andar de un lado para otro.  
—La verdad es que no sé nada, puesto que había salido, y ya la he dicho a usted que acabo de volver.  
—Y la vieja charlatana se retiró a su cuchitril gruñendo y murmurando.  
—Al oír a la portera, Bienvenida se estremeció. —¿Las siete y media ya!  
—¿Qué pensaría el señor Meriadek del retraso de su hija adoptiva?  
—Apresuradamente subió la tortuosa y oscura escalera.  
—Pocos momentos después había llegado al quinto piso.  
—Estaba tan sofocada, que tuvo necesidad de detenerse para tomar aliento.  
—Después, sacando de su bolsillo la llave de la puerta, abrió y penetró en el vestíbulo.  
—Al punto se estremeció y permaneció inmóvil llena de asombro.  
—En la habitación inmediata que servía de alcoba a su padre adoptivo, se oían ruidosas voces.  
—Un desconocido estaba con Meriadek.  
—Los dos hombres debían sostener una violenta discusión a juzgar por el ruido de sus voces.  
—Involuntariamente Bienvenida escuchó.  
—De manera que—vociferaba Meriadek.—Pero era él, su padre adoptivo, tan tranquilo, tan pacífico, tan complaciente, el que hablaba con tal acento de odio feroz y de rabia furiosa?  
—De manera que está muerta, muerta la desgraciada Ivona Lambert!  
—¡Y se atreve usted a venir a mi casa a darme esa noticia, usted que es el autor de todas sus desdichas!  
—¡Muerta! ¡Y yo que hubiera derramado toda mi sangre por ella, que me hubiera conformado con una vida de miseria y de esclavitud con tal de verla dichosa, contenta, honrada!  
—¡Y es por boca de un miserable seductor, del ser más vil entre todos los cobardes, por el que yo sé esa tremenda noticia!  
—Por el que la ha sumido en la vergüenza, la ignominia y el dolor... ¡Ah, miserable, miserable!  
—Señor Meriadek—replicó el otro en tono

Un vivo rubor se extendió por sus mejillas, mientras algunas lágrimas, imposibles de contener, salían de sus ojos.  
—Después, volviéndose a su compañero y cogiéndole las manos:  
—¡Valor—dijo sonriendo a través de sus lágrimas,—ya volveremos a vernos más adelante, cuando haya usted sofocado su amor.  
—Será usted entonces célebre, dichoso, y yo me acercaré a usted, como en este momento, para estrecharle la mano, para llamarle mi hermano y preguntarle si se digna usted reconocerme.  
—¡No quiero comprender lo que usted dice! exclamó impetuosamente Fernando.  
—No sé más que una cosa, y es que yo la amo a usted, ¡la amo! ¡la amo! y quiero que sea usted mi esposa.  
—Lentamente Bienvenida separó las manos de la opresión en que el joven las tenía.  
—Adiós—dijo levantándose—adiós para siempre.  
—¿Qué des usted Bienvenida—qué des usted un momento más—suspiró el joven.—¿escucheme usted, por favor!  
—En aquel momento el redoble de los tambores anunciaba la clausura del jardín.  
—Ya son las siete—exclamó la joven—es preciso que nos separemos, adiós.  
—Y apresuradamente se dirigió a la puerta que se abre en la calle Geofrog Saint Hilaire.  
—Fernando Brissac la siguió con la esperanza de que en el último momento le dirigiera alguna palabra menos desconsoladora de la que había oído.  
—Pero no, siempre corriendo, subía ya la pendiente de la calle Lacede.  
—Apresuradamente entró en su casa.  
—Ni siquiera había vuelto la cabeza para dirigirle una mirada de despedida.  
—Un dolor sin límites, una fría desolación, se apoderó entonces de Fernando.  
—¡Implacable!—murmuró—no tiene piedad para ella ni para mí.  
—¡Ah! sin duda no me ama; no sabe amar, el orgullo había en ella más alto que el corazón.  
—Y crispando los puños, acometido de un temblor convulsivo:  
—¡Sea—murmuró—quiere que la olvide... la olvidaré! Y con la rabia en el corazón, prosiguió su camino, solitario, desesperado.

XV

## Marqués y campesino.

Mientras tanto, Bienvenida había entrado en su casa.  
—En el umbral de la puerta se había detenido.  
—Después, cediendo a un impulso irresistible había adelantado la cabeza, mirando a lo largo de la calle.  
—Era el momento en que Fernando Brissac hacía un movimiento lleno de rabia.  
—Una sensación de angustiosa tristeza oprimió entonces el corazón de la joven.  
—Un río de lágrimas subió a sus ojos y un suspiro se escapó de sus labios.  
—¡Está encolerizado contra mí!—pensó.— ¡Cuán injusto es!  
—Como todos los hombres, no sabe adivinar nada.  
—Ni siquiera sospecha que ha estado a punto de faltarle el valor y la firmeza para cumplir con mi deber.  
—Un deber bastante duro, contra el que se subleva mi corazón, pero que ordena mi conciencia.  
—¡Ay! veinte veces he estado a punto de faltar a él.  
—¿No ha faltado muy poco para que me decidiera a sacrificar mis principios y mis escrúpulos a mi amor?  
—He tenido valor para rechazar la felicidad que me sonreía, que venía a mí encuentro.  
—¡La felicidad!... Esa palabra no se ha hecho para mí; nunca debo pensar en ella.  
—Y sin embargo, qué dispuesta me sentía a saborear los únicos bienes, que hacen valer la existencia!  
—Las delicias del amor correspondido, una vida pasada al lado del hombre elegido como dueño de mi albedrío, las dulces intimidades del hogar.  
—Y luego, estrechar entre los brazos esos tesoros vivos, esos seres, todo alegría, todo esperanza, todo amor, lazo de unión entre los esposos ¡los hijos!  
—¡Qué hermoso sueño!... irrealizable para mí.  
—Sin nombre, sin familia, sin padres, me está prohibido tener deseos tan ambiciosos.  
—¡He vivido solitaria, morirá sola!  
—Pobre Fernando. Le conozco, sufrirá mucho durante largo tiempo.  
—Pero el trabajo, los halagos del éxito, la voluptuosidad de la gloria, ¿quién sabe? Tal vez

que el párroco de Bal... temeroso sin duda de la malquerencia de los indios, no se atrevió a salir de la fortaleza.

Asimismo me enteré de que en Bal... los religiosos de Surigao, que fueron como parlamentarios de los tagalos y que no se habían decidido a abandonar aquel refugio.

Baler, por su situación topográfica, por la dificultad de su aprovisionamiento, por los frecuentes alborotos del mar que lo baña, estaba racionado y surtido de municiones de boca y de guerra.

Los yankees enviaron un destacamento, que fue copado por los indios. Después de tal tentativa infructuosa, sólo es posible el socorro por mar.

La conferencia del redactor de El Español Sr. Blanco Belmonte con el Sr. Olmedo terminó con estos párrafos:

COMEDIA

La hermosa comedia de Suderman, El honor representada en escena por la compañía italiana de Teresa Marián, era conocida del público madrileño por una adaptación castellana del Sr. Villegas.

De este arreglo, en el cual ha hecho el Sr. Villegas algunas importantes modificaciones, yo he oído el elogio merecido cuando se estrenó.

Profundamente humana, cruel como la vida y dura como la verdad—según la hermosa frase que pone en boca de uno de sus personajes el autor—en algunas de sus mejores escenas, cada una de las cuales es un trozo de vida, magistralmente arraigado a la misma naturaleza, esta comedia desarrolla su acción desbarbazadamente, sin artificios de mala ley, desenvolviéndose la tesis que palpita en toda la obra con igual intensidad que el drama que lógicamente surge del choque de los caracteres trazados todos de mano maestra.

Esta comedia, pensada con altura de miras, sentida con gran nobleza, observada sutilísimamente, es además obra de experto autor dramático que sin falsear los recursos del arte sabe manejar los resortes de la escena con rara habilidad.

El honor obtuvo de los artistas de la compañía italiana interpretación digna de su mérito.

Corresponden los primeros honores al Sr. Paladini, que en la composición del personaje del duque ha realizado una hermosa creación. El público no cesó de prodigarle elogios.

El Sr. Zamperini, muy acertado en el principal personaje, que expresó con grandes acentos dramáticos.

La Sra. Marián, en un papel de menos vuelos que los que suele representar la gran artista, hizo primores de detalle.

El jefe de los fusionistas en esta ciudad, acompañado del alcalde, de los tenientes de alcalde y de los concejales liberales de Cádiz, ha visitado hoy al gobernador, exponiéndole que se trata de realizar una manifestación contra el Ayuntamiento que repelería naturalmente la agresión.

El gobernador contestó que aceptaría cualquier forma de avenencia entre ambas partes; pero en último término prohibiría la manifestación, amparando al Ayuntamiento en sus derechos.

En ella se dice que el jefe del partido desea una inteligencia honrosa, sin exageraciones ni intransigencias ofensivas ó perjudiciales al partido liberal.

Los marqueses de Linares saldrán en la primera quincena de mayo con dirección a Alhama de Aragón.

Procedentes de Galicia han llegado a esta corte los vizcondes de Hornaza marqueses de Trives.

Enviarnos nuestro sentido pésame a don Arturo Mañó Dávila y al señor senador Donoso de la Campa, por las desgracias de familia que sufren en estos momentos.

Hoy celebrarán sus días los ex ministros de Estado y de Marina Sras. Moret y Bermejo y el magistrado del Tribunal Supremo D. Segismundo Carrasco.

Entre un ataque de viruelas un hijo de los marqueses de Boñales. Desearnos el pronto restablecimiento del paciente.

El sábado estuvo muy brillante la recepción semanal de la ilustre marquesa de Aguir.

Procedente de Vélez Rubio (Almería) ha llegado a Madrid el ex vicepresidente del Congreso y diputado electo barón de Sacro-Lirio.

En los círculos madrileños ha sido muy bien recibido el nombramiento del marqués de Perales para presidente del Cuerpo colegiado de la Noblesza, por las bellas prendas personales que adornan al agraciado.

D. Antonio Fernández Durán Bernaldo

de Quiros nació en Madrid el 19 de noviembre de 1840, senador del reino por derecho propio, conde de Villanueva de Perales de Milla, licenciado en derecho, concejal del Ayuntamiento de Madrid, ex diputado provincial, cinco veces a Cortes por Villanueva de la Serena (Badajoz), maestrante de Sevilla, gran cruz de Carlos III y de Beneficencia, presidente de la Asociación de ganaderos del reino, vicepresidente del Instituto Obituario y gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre, casó el 4 de julio del 66 con la señora doña Josefa (Cabrero y Muguero), hija de los ya difuntos marqueses de Somosacho, de quien tiene tres hijos: doña Concepción, casada con don Luis Patiño y de Mesa, marqueses de Castelar; doña Josefa, viuda de D. Gonzalo Ulloa y Calderón, conde de Adanero, y D. Ventura, marqués de Tolosa, diputado a Cortes, electo esposo de doña María de la O Queralt y F. Mañueira, hija menor de la condesa viuda de Santa Coloma.

Esta ya en prensa el tomo II de la obra Historia genealógica y heráldica de la monarquía española, casa real y grandes de España, del Sr. D. Francisco Fernández de Béthencourt.

Lo improbo de este trabajo y la delicada labor de su corrección explican que los volúmenes no se sucedan con la rapidez que su autor desearía.

En el próximo mes de junio se verificará la boda de nuestro estimado amigo el catrónico de sanseorito Sr. Daza con la distinguida Sra. María Teresa de Madrazo, hija del célebre literato D. Luis.

Para en breve se anuncia la boda de una de las nietas de un conocido doctor en medicina fallecido ha un año con un bizarro oficial del ejército.

El jueves próximo banquete y función de teatro, en el hotel de los principes de Wrede.

En la capilla reservada de la iglesia de San Martín ha contraído matrimonio nuestro querido amigo D. Julio Amodio de Moya con la distinguida Sra. D. Carmen Cervera.

En los padrinos la madre del novio doña Lidia Moya de Amodio y el ilustre doctor D. Rafael Cervera.

A la ceremonia asistió elegantísima y numerosa concurrencia de amigos de ambas familias.

Desearnos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Neología. La condesa de Bañuelos ha fallecido en Biarritz; desde hacia tres años se hallaba enferma a consecuencia de la fractura de una pierna.

Era una distinguida señora. De su matrimonio con el conde de Bañuelos, D. Miguel de los Santos Bañuelos, senador vitalicio y ex embajador, tuvo dos hijas: doña María, soltera, y doña Antonia, atamada pintora, casada con D. Fernando Quiñones de León y de Francisco Martín, marqués de Alcedo. A la ilustre familia de Bañuelos acompañamos en su justo dolor.

El abate Faria.

REGALO DE "LA CORRESPONDENCIA". La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, siguiendo la costumbre establecida por los grandes periódicos extranjeros, de ofrecer ventajas a sus lectores, ha hecho un tratado con la acreditada fábrica de relojes de B. Carlos Coppel, de cuyas condiciones se puede enterar en el anuncio que ya en cuarta plana y que recomendamos a nuestros lectores por las ventajas que ofrece.

JUICIOS DEL EXTRANJERO. París 30. Le Temps, hablando esta tarde del suceso ocurrido el viernes último en el teatro de la Comedia de Madrid, dedica frases de elogio a la reina regente, y se felicita de que solo se trató de un exceso de celo, digno de

aprecio en los encargados de vigilar por la seguridad de la soberana.—Fabra.

Un periódico austriaco, Wiener Tageblatt, consagra un artículo a la situación interior de España, para deducir que casi todo depende en dicho país de una política convencional. Con este motivo habla de las elecciones legislativas y de los tratos que median con frecuencia entre ministeriales y oposiciones, lo cual da lugar, en su concepto, a que el excepcionalismo y la indiferencia acaban por apoderarse del cuerpo electoral.

París 30. Un periódico austriaco, Wiener Tageblatt, consagra un artículo a la situación interior de España, para deducir que casi todo depende en dicho país de una política convencional.

Los periódicos londinenses de esta mañana se muestran muy satisfechos del acuerdo anglo-ruso.—Fabra.

DE AUSTRIA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Viajes de Guillermo II.—Los rusos en Corea.—Comentarios de la prensa alemana.

Berlín 1, 10 m. El emperador Guillermo tomará parte el 16 de junio próximo, a bordo del yate real Hohenzollern, en las regatas en el Elba.

Según noticias de San Petersburgo, el gobierno ruso ha tomado en arriendo durante un período de 99 años, los puertos de Ilan, Sungtschipo y Kangwen.

Los japoneses tenían aun—dicen—algunas esperanzas de establecer en dicha Península, deben abandonarlas. La Gran Bretaña puede a su vez alquilar alguna otra porción de Corea en las mismas condiciones.

Estos hechos demuestran claramente, según la prensa alemana, que serán nulos los resultados de la conferencia de la paz.—Holtzman.

COGIDA DE MACHAQUITO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Bilbao 30, 6 t. Al intentar un cambio en la suerte de banderillas del quinto toro, salió Machaquito encochado y revolcado, resultando herido, creése que en la región glútea.

La corrida que ha recibido Machaquito ha sido en el muslo derecho, que tiene atravesado de parte a parte.

EL DESARME. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 30. Al decir de un periódico vienés, el anuncio apostólico en París, rogó al gobierno francés que gestionase en San Petersburgo la admisión del representante de la Santa Sede en la conferencia del desarme.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada, y que no ha lugar a decidir, una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Granada y el juez de primera instancia de Motril.

EL ACUERDO ANGLORUSO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 1. He aquí las bases del acuerdo entre Rusia e Inglaterra sobre el ferrocarril de China.

Inglaterra reconoce a Rusia una esfera de influencia industrial al Norte de la Muralla de China en toda la Manchuria.

Rusia reconoce una influencia análoga a Inglaterra en el valle Yang Tsé-Yiang.

El arreglo se limita a China; no hace mención de Persia ni de otros puntos del globo.

El ferrocarril de Tien Tsin a New Chang queda bajo la influencia exclusiva de Rusia, a partir de la Muralla de China, aunque los ingenieros ingleses estarán autorizados para vigilar la línea en todo su trayecto hasta New Chang.—Fabra.

DE ALEMANIA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Berlín 1, 10 m. El emperador Guillermo tomará parte el 16 de junio próximo, a bordo del yate real Hohenzollern, en las regatas en el Elba.

Según noticias de San Petersburgo, el gobierno ruso ha tomado en arriendo durante un período de 99 años, los puertos de Ilan, Sungtschipo y Kangwen.

Los japoneses tenían aun—dicen—algunas esperanzas de establecer en dicha Península, deben abandonarlas. La Gran Bretaña puede a su vez alquilar alguna otra porción de Corea en las mismas condiciones.

París 30. Un periódico austriaco, Wiener Tageblatt, consagra un artículo a la situación interior de España, para deducir que casi todo depende en dicho país de una política convencional.

Los periódicos londinenses de esta mañana se muestran muy satisfechos del acuerdo anglo-ruso.—Fabra.

DE ALEMANIA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Berlín 1, 10 m. El emperador Guillermo tomará parte el 16 de junio próximo, a bordo del yate real Hohenzollern, en las regatas en el Elba.

Según noticias de San Petersburgo, el gobierno ruso ha tomado en arriendo durante un período de 99 años, los puertos de Ilan, Sungtschipo y Kangwen.

Los japoneses tenían aun—dicen—algunas esperanzas de establecer en dicha Península, deben abandonarlas. La Gran Bretaña puede a su vez alquilar alguna otra porción de Corea en las mismas condiciones.

Estos hechos demuestran claramente, según la prensa alemana, que serán nulos los resultados de la conferencia de la paz.—Holtzman.

COGIDA DE MACHAQUITO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Bilbao 30, 6 t. Al intentar un cambio en la suerte de banderillas del quinto toro, salió Machaquito encochado y revolcado, resultando herido, creése que en la región glútea.

La corrida que ha recibido Machaquito ha sido en el muslo derecho, que tiene atravesado de parte a parte.

EL DESARME. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 30. Al decir de un periódico vienés, el anuncio apostólico en París, rogó al gobierno francés que gestionase en San Petersburgo la admisión del representante de la Santa Sede en la conferencia del desarme.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada, y que no ha lugar a decidir, una competencia promovida entre el gobernador de la provincia de Granada y el juez de primera instancia de Motril.

EL ACUERDO ANGLORUSO. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 1. He aquí las bases del acuerdo entre Rusia e Inglaterra sobre el ferrocarril de China.

Inglaterra reconoce a Rusia una esfera de influencia industrial al Norte de la Muralla de China en toda la Manchuria.

Rusia reconoce una influencia análoga a Inglaterra en el valle Yang Tsé-Yiang.

El arreglo se limita a China; no hace mención de Persia ni de otros puntos del globo.

El ferrocarril de Tien Tsin a New Chang queda bajo la influencia exclusiva de Rusia, a partir de la Muralla de China, aunque los ingenieros ingleses estarán autorizados para vigilar la línea en todo su trayecto hasta New Chang.—Fabra.

DE ALEMANIA. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Berlín 1, 10 m. El emperador Guillermo tomará parte el 16 de junio próximo, a bordo del yate real Hohenzollern, en las regatas en el Elba.

Según noticias de San Petersburgo, el gobierno ruso ha tomado en arriendo durante un período de 99 años, los puertos de Ilan, Sungtschipo y Kangwen.

Los japoneses tenían aun—dicen—algunas esperanzas de establecer en dicha Península, deben abandonarlas. La Gran Bretaña puede a su vez alquilar alguna otra porción de Corea en las mismas condiciones.

Estos hechos demuestran claramente, según la prensa alemana, que serán nulos los resultados de la conferencia de la paz.—Holtzman.

eminente tribuno y escritor expone su criterio acerca de la iniciativa del czar de Rusia para provocar el desarme europeo.

A. Porras, donista. Arenal, 23 duplicado. La sociedad del gremio de cafés y fondas titulada El Alba, se reúne en junta general extraordinaria el día 4 del actual mayo, a las diez de la mañana, en el local de Instrucción del Obrero, Atocha, 63, para terminar la junta del día 13 de abril y para otros asuntos de interés.

LA GUERRA EN FILIPINAS. Los parlamentarios de Luna Novicio. Los filipinos piden un armisticio.—Cómo explican su derrota en Rio Grande.—Lo que exige Otis.—Continúan las hostilidades.—Opiniones de Otis.—Situación de los combatientes.—Los insurrectos toman la ofensiva al Sur de Manila.—El combate de Taguig.—Un ex jefe.

El general filipino, Antonio Luna Novicio, comandante de los insurrectos en la provincia de Manila envió el viernes último a los coronales Argüelles y Bernal y a otro oficial al campamento americano de Apalit con la misión de pedir un armisticio.

Fueron recibidos por un oficial del regimiento de Kansas, a quienes dieron cuenta de su misión, siendo conducidos por una escolta ante el general Wheaton.

Los oficiales filipinos felicitaron a sus colegas yankees por el arduo hecho de armas realizado por el coronel Funston, que logró el paso de Rio Grande.

Explicaron su derrota diciendo que tomaron a sus propios regimientos que llegaban de Macabbe por tropas americanas que realizaban una marcha de flanco.

Los americanos han adoptado un efecto uniforme de tela gris que se asemeja bastante al traje que usan los filipinos.

El general Mac Arthur manifestó a los parlamentarios que solo el general Otis podía recibir sus proposiciones. En su consecuencia, los tres oficiales fueron conducidos ante el general en jefe.

Otis les declaró que tenía un gran placer en recibirlos, pero que no podía reconocer al Congreso nacional filipino, añadiendo que no consentiría en entrar en negociaciones si previamente no se sometían sin condiciones los jefes del ejército insurrecto.

Los parlamentarios, a su vez, contestaron que tratar sería, por su parte, faltar a las leyes del honor, y que si se principiaba por imponer la paz por la fuerza al pueblo filipino, ésta no sería de larga duración.

Continúan las negociaciones entre tagalos y yankees, pero no se han interrumpido las hostilidades.

Es muy poco probable que se llegue a un acuerdo, según dicen los propios correspondientes yankees.

La opinión del general Otis es que los insurrectos sólo tratan de ganar tiempo. Se encuentran momentáneamente demoralizados por el revés que sufrieron el miércoles último. Creían que las posiciones que ocupaban en Rio Grande eran inexpugnables, pues en ellas hicieron gran resistencia a los españoles en 1896.

Toda la división Mac Arthur ha franqueado el Rio Grande.

El ejército filipino se está reorganizando en los alrededores de San Fernando.

Las fuerzas del general Lawton se han concentrado en Angat, al Este de Calumpit.

Los insurrectos han vuelto a tomar la ofensiva al Sur de Manila.

El sábado último atacaron la guarnición yankee de Taguig, sobre el río Pasig. Los filipinos eran unos 1.500 hombres. Tres compañías del regimiento 12 de infantería y cinco compañías del de Washington, lograron rechazarlos, perdiendo los americanos 3 muertos y 12 heridos.

Por su parte los filipinos han construido nuevas trincheras en la orilla de la laguna de Bay y han instalado en ellas algunos cañones.

Trias ha sido nombrado por Aguinaldo jefe de las fuerzas rebeldes de la izquierda del Pasig.

El dictador tagalo se encuentra en la

alguna nueva pasión acabarán por borrar mi imagen de su corazón.

Me olvidarán y se consolará.

Tanto mejor. Saber que él es dichoso será un gran consuelo para mí.

En cuanto a mí, estoy destinada a sufrir siempre.

Este es mi triste destino.

Es preciso soportar con valor los rigores de la suerte.

Sobre todo, que mi padre adoptivo no sospeche la pena que me consume; que no pueda adivinar en mis facciones las huellas de mi dolor.

Se entristecería tanto! Mostrémosle al contrario, una frente pacífica y tranquila.

¡Qué ingrata soy al quejarme de mi aislamiento, cuando tengo un amigo como ese!

¡Qué alma tan generosa la suya!

¡Qué inalterable ternura, qué cariño a todas horas y en todos los momentos para mí!

¡Podrá yo pagarle alguna vez la deuda inmensa que he contraído con él?

No, sin duda alguna.

Pero al menos puedo rodearle de atenciones, de cuidados, alegrar su vejez y poner en su vida un poco de satisfacción.

Encontraré en su hija adoptiva un corazón lleno de agradecimiento, que durará toda la vida.

Y Bienvenida se pasó el pañuelo por los ojos para enjugar sus lágrimas.

Después, volviéndose, se dirigió hacia la escalera.

En aquel momento pasó la portera y se acercó a la joven.

Era una anciana de más de sesenta años, pequeña, delgada y biliosa.

Su rostro se parecía a una manzana arrugada, pues conservando buen color estaba toda llena de arrugas.

La boca, con los labios muy delgados, se abría dejando ver las encías completamente desprovistas de dientes.

Por último, tras los párpados rojizos y sin pestañas se veían dos ojos melancólicos e inquietos, en los que la astucia se adivinaba, dando animación a aquella desgraciada fisonomía.

casa eran el entretenimiento de la vecindad.

A pesar de que las variaciones que se observaban en ella al referirlos hacían dudar de su veracidad, se la escuchaba con interés.

El dueño de la casa se proponía todos los años mudar la portera por otra más joven.

¡Pero había entonces por parte de la señora Thomas tal acceso de desesperación, formulaba tan violentos reproches!

—¿Quiere usted despedirme a mí, que estoy en la casa desde que la hicieron, que le he visto a usted nacer y que soy una portera modelo?

—¿Se hace eso con las gentes honradas?

—Espere usted que me saquen con los pies para adelante.

—Seguramente que no he de tardar mucho tiempo.

Y tanto decía, que el dueño acababa por dejar las cosas en statu quo.

—Después de todo —pensaba— nada hay eterno en el mundo.

Es muy vieja y tiene que morir pronto.

Entretanto la señora Thomas iba disfrutando su portería y no pensaba en abandonarla.

Iba amontonando sus economías, se levantaba tarde y salía de casa la mayor parte del día.

Lo que ocurría en la calle la interesaba mucho más que lo que pasaba en la escalera.

Habladora, curiosa, pendenciera, a la humza de todo lo que pasaba y mezclándose sin que nadie la llamara en los asuntos de los demás, la gustaba dar en todo su opinión, y era temida, sobre todo a causa de su lengua, por lo que todo el mundo procuraba vivir en buena inteligencia con ella.

Después de todo, no era una mala mujer, y en ocasiones era servicial.

Cuando alguna de las criadas de la casa se ponía enferma, subía voluntariamente a las guardillas y la confeccionaba tisanas, infalibles panaceas de las que sólo ella poseía el secreto.

Pero negarse a tomar sus drogas ó dudar de su eficacia era ofenderla gravemente.

Cuando diez años antes Alain Meriadek había adoptado a Bienvenida, la señora Thomas había manifestado vigorosamente su desaprobación.

—¿Qué idea, pregunto yo, de meter en su casa una niña de padres desconocidos, que puede estar llena de defectos morales y físicos!

Más adelante la dulzura, la modestia, la actitud seria y afable de la joven habían concluido por desarmar la malquerencia de la vieja.

Como todo el mundo, había concluido por sucumbir al encanto indefinible de Bienvenida y se había aficionado a ella.

Sin embargo, la reprochaba de ser poco expansiva, de tener un carácter muy reconcentrado, «demasiado ensimismado», así es como calificaba el carácter de la joven.

Dejando ver una sonrisa que aumentaba las innumerables arrugas de su cara, y guiñando un ojo en señal de inteligencia, la señora Thomas cogió por el vestido a Bienvenida y la dijo en tono de confianza:

—¡Ah! ¿Hoy ha tenido usted un ratito de conversación con su novio?

—No la comprendo a usted—contestó la joven disgustada.

—¿Que no me comprende usted? ¡Vaya, vaya con la niña, cómo se hace la inocente.

Pues bien, amiguita, hace un momento, cuando yo venía del herbolario, donde he ido a comprar un paquete de salvia para hacer un cocimiento a Susana, la criada del inquilino del principal, que sufre horrosamente de cólicos, la he visto a usted cuando entraba en la calle Lapede.

¡Ba usted muy á prisa, muy á prisa; muy encarnada, y tan preocupada, que ni siquiera me ha visto usted!

El señor Fernando iba detrás de usted, y tan triste, que daba lástima verle. ¡Pobre muchacho!

Atencion, me dije yo; deben haber tenido alguna cuestión los dos enamorados.

Vamos, cuéntenme usted lo que ha pasado.

Apesto á que ha sido demasiado atrevido.

—No me dice usted nada? Entonces es que tengo razón.

Está bien eso de tener un poco rigor. Sin embargo, no debe usted excederse.

El señor Fernando es un buen muchacho, y además es lo que se llama un buen mozo.

No faltan muchachos en el barrio que se darían con un canto en los dientes con tal de que les hiciera cara.

—¿De veras, señora Thomas?—preguntó Bienvenida temblorosa.

—Ya lo creo que es verdad. Yo, por mi parte, conozco lo menos dos.

—¿Quiénes son, Dios mío? Por favor, dígame usted como se llaman, señora Thomas—preguntó la joven.

—¿Es usted celosa y curiosa? Son unos defectos muy feos; no, no la diré á usted nada.

Aunque algunos digan otra cosa, yo soy muy discreta.

Después, juntando las manos y dejándose

llevar por sus recuerdos, la charlatana proseguió:

—¡Santo Dios! como pasa el tiempo. Me parece que es ayer cuando les veía á ustedes dos trabajando, estudiando y jugando, siempre juntos, sin separarse nunca el uno del otro.

El señor Fernando le ayudaba á usted á estudiar los libros del colegio y usted le cosía y repasaba la ropa.

Y nunca regañaban ustedes, siempre estaban tan contentos y tan amigos.

En el barrio les llamaban á ustedes ya los novios pequeños.

Aquello le gustaba mucho al señor Meriadek, pero no tanto al señor Brissac, que hacía un gesto al oírlo.

—¿Y caramba, no hay que extrañarse de ello! Cuando se tiene un hijo único es muy natural que se tengan grandes aspiraciones para él.

El señor Fernando merece una buena compañera.

—La agradezco á usted mucho sus noticias, señora Thomas—dijo Bienvenida muy molesta por las palabras de la vieja.

Hizo un movimiento para retirarse, pero la portera la impidió el paso.

—Vaya, vaya, no hay que incomodarse. Ya sabe usted que la quiero tanto ó más que á Fernando.

Es un muchacho muy simpático y le

estabilidad en San Isidro, quien tiene como jefe de Estado mayor a D. Ambrosio Flores, antiguo jefe del ejército español.

LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Campeonato de Los Alijares, 29 de abril.

Bajo una tienda de campaña trasladado al papel, cumpliendo mi deber de correspondencia, las impresiones de los tres días primeros de campeonato.

A las nueve en punto de la mañana del 26 salió de Toledo el batallón de Alumnos, al mando de sus jefes, en dirección a este sitio.

Un intenso gentío llenaba las calles de la población por donde había de pasar la Academia, demostrándose de esta manera que Toledo tiene simpatías grandes por esta Escuela militar.

Antes de llegar al batallón al campamento, para atender a las prescripciones logísticas, se dividió en vanguardia, columna y retaguardia.

En el camino había preparada una sorpresa, que descubrió a la vanguardia, corriendo el hilo que había de hacer explotar un torpedillo colocado debajo de un alcantarilla. Sin otra novedad, se llegó al campamento.

Por la tarde hubo lista de presente, y cuando los alumnos, rodeados por los mandos de las tiendas, creían terminados los trabajos del día, se tocó a general por bandos y músicas, y en brevisimos momentos se colocaron todos en sus puestos.

A la hora de retreta los jóvenes alumnos bailaron alrededor de la banda, y a las nueve se tocó silencio, oyéndose sólo el aleteo de los centinelas.

El día 27 estábamos ya en plena escuela práctica de guerra. La alegre mañana nos despertó cuando el campamento acababa de ser desmontado, y después del desayuno personal al aire libre y el desayuno, se dividió el batallón en secciones, con los profesores al frente, dirigidos a sus correspondientes trabajos de topografía, telegrafía, fortificaciones y servicios de guarnición.

Por la tarde hizo el batallón maniobras en el campo de éstas, ejecutando al final una ordenada retirada, porque el supuesto táctico era un enemigo mucho más fuerte.

Lucho evolucionó la columna al mando de un alumno, que montado a caballo entró en el campamento al frente de sus compañeros.

A las doce y media de la noche, dos detonaciones formidables pusieron en completa alarma a los moradores del campamento. Inmediatamente se colocaron en las trincheras y redujeron todas las fuerzas de las guardias, haciendo un nutrido fuego de fusilería.

Sabiendo que el enemigo no había tratado más que de hostilizar a los acampados, no se tocó a general, y con estas pocas fuerzas se rechazó la agresión.

El 28 se repitieron las prácticas por la mañana y por la tarde volvió a maniobrar el batallón bajo otro supuesto táctico completamente distinto al del día anterior.

Mandaban el batallón y compañías diferentes alumnos. Todos ellos fueron felicitados por el Sr. Ostensio, cuando completó el día de ellos y sus subordinados en aquel acto, que secundaron sus órdenes con admirable precisión.

Durante el día han funcionado continuamente el eliografo establecido entre el Alcázar y el campamento y por la noche el telegrafo, que con sus potentes focos comunicaba órdenes a Toledo y recibía las de allí.

Además, funcionan permanentemente varios telégrafos con el Alcázar y la guarnición de la población, así como un telégrafo Breguet de campaña y dos Morse.

Todos estos aparatos están manejados por los alumnos, que transmiten y reciben con una rapidez propia de telegrafistas prácticos.

Seguiré dando cuenta de estas operaciones de campaña y cuando se salga del campamento a las marchas por Ajofrín, Sonseca, Orgaz, Yébenes y Manzanares, telegrafaré para tranquilidad de las familias de los alumnos.

Se espera que mañana o pasado visiten el campamento el capitán general y el general Orozco.

Constantino Garcés.

MUERTE DE FABRILLO

FOR TELEGRAFO

Valencia 30, 10 n.

Fabrillo ha otorgado testamento. Para evitar la persistencia de la hemorragia le han operado los doctores Lioret y Moliner, atándole las venas.

Le velan los doctores Finito, Chatin, Zaragoza, Fajardo y algunos amigos. Se reciben muchos telegramas interesantes por la salud de Fabrillo.

Este sigue en la enfermería de la plaza.—Mencheta.

Valencia 1, 10'50 m.

El infortunado Fabrillo ha pasado la noche bastante desahogado, y con frecuentes vómitos, que cedieron haciendo tomar al herido sorbos de éter mezclado con Champagne.

A las seis de la mañana sufrió Fabrillo un fuerte cólico, reapareciendo los vómitos. Ahora parece que está algo más tranquilo, pero su estado sigue siendo gravísimo.

Confiamos que no está interesada la arteria que la femoral, y que se ha salvado.

Valencia entera desfila por la casa de Fabrillo, y entranse del curso de la herida.—Mencheta.

Valencia 1, 2'50 t.

A las dos y cuarto ha fallecido Fabrillo, rodeado de su familia y amigos íntimos. Ha muerto en su cabal conocimiento.

Poco antes de expirar rogó a los circunstantes organizar una corrida en beneficio de su madre.

La familia del desgraciado matador se encuentra inencontrable. La muerte de Fabrillo es sentidísima por todos.

Intenso gentío se agolpa en los alrededores de la plaza de toros, en cuya enfermería ha exhalado el último suspiro el torero conocido de los valencianos.

Los guardias municipales a caballo hacen grandes esfuerzos para contener a la muchedumbre.—Mencheta.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

En la Cámara italiana.

Roma 1. En la Cámara de diputados se espera esta tarde un borrascoso debate.

Las oposiciones se han coligado para derribar al ministerio, y no se puede prever el resultado de la votación.

Las oposiciones se acusan duramente al gobierno, por considerar los proyectos de este reaccionarios y atentatorios a las libertades públicas.—Fabra.

Al Polo Norte.

Roma 1. A mediados del mes actual saldrá de Suecia el duque de los Abruzzi para emprender su expedición al Polo Norte.—Fabra.

Vapores correos.

Fort-Said 30. Presidente de Manila ha zarpado hoy de

este puerto, con rumbo al de Barcelona, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Cádiz.—Fabra.

Habana 30. El vapor correo Isla de Pinar, de la Compañía Transatlántica, ha salido para Puerto Rico y la Península.—Fabra.

Marina sueca. París 1. El Parlamento sueco ha aprobado los créditos necesarios destinados al aumento de la marina de guerra de aquel país.—Fabra.

Rectificación. París 1. Informes oncosos de San Petersburgo niegan que el gobierno ruso haya solicitado de Persia la cesión de un puerto en el golfo Pérsico.—Fabra.

Reducción de armamentos. París 1. The Pall Mall Gazette se muestra escéptico sobre los resultados prácticos de la conferencia de la paz, creyendo que ésta no logrará imponer a las potencias una reducción proporcional en los armamentos.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 1. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59-70 y 59-95. 3 por 100 francés, 101-85.

Londres 1. Hoy no hay Bolsa en esta plaza. París 1. A última hora se ha cotizado el exterior español en nuestra Bolsa a 60-10 a la liquidación de la primera quincena de mayo.—Fabra.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LARA.—El próximo jueves se verificará el beneficio del aplaudido primer actor D. Francisco Moreno, con el siguiente programa:

Primera sección, Nicolás. Segunda sección, estreno de Operación quirúrgica y el monólogo de Sellés Honor sin conciencia.

Y en la tercera y cuarta la reprise de la comedia en tres actos, de Bretón de los Herreros. Un novio a pedir de boca.

VELADA.—La sociedad cómicodramática Miguel Echegaray celebró anoche en el teatro Moderno la última reunión de esta temporada con una velada americana, en que se representó admirablemente la comedia de D. Miguel Echegaray Sin familia; el monólogo en verso Adios al pasado, en que fué muy aplaudida la Srta. María Jiménez, y el sainete lírico Los descamisados, también muy aplaudido, especialmente el coro de carpinteros.

La concurrencia, numerosa y brillante, haciendo notar en las señoras y señoritas la particularidad de prescindir de los sombreros.

El presidente de la sociedad las obsequió con dulces y refrescos. BENEFICIO DEL SR. MORANO.—El jueves se verificará en el teatro Lara el beneficio del distinguido actor Sr. Morano, con un escogido programa.

Para dicha función se ensaya la comedia nueva, titulada Operación quirúrgica, que D. Jacinto Benavente ha escrito expresamente para el Sr. Morano.

PLAZA DE TOROS.—Mañana martes se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Carlos Contró, de Sevilla; siendo espadas los valientes matadores Minuto, Benarillo y el célebre matador francés Félix Robert, que tomará la alternativa.

Los obreros adheridos al grupo socialista, a las diez de la mañana, han celebrado un meeting en el teatro del Circo.

Concurrían a la reunión unos 2000 obreros, presentando al teatro un golpe de vista por demás pintoresco, viéndose muchas blusas en paños y butacas; también había muchas mujeres.

Al comenzar el meeting, el presidente, compañero Duval, recomendó el mayor orden.

El compañero Pineda, de oficio ebanista, recomendó la solidaridad entre todos los obreros.

Aldrid, aserrador de onico, combate con tonos enérgicos la burguesía.

Ferrer, cochero, se lamenta de haberse puesto al lado de los burgueses durante la huelga, que fué motivada por el aumento de la contribución.

Aconseja combatir al capital y censura acerbamente a los demócratas que escudados en los obreros pretendían escalar el poder.

El compañero Sala, peluquero, combate la organización social que exige que los obreros defiendan los intereses agrícolas, pidiendo el orador protección para la agricultura, aconsejando a sus compañeros que en política acudan siempre a la lucha legal.

Giol, cantero de oficio, se lamenta de la escasez del número de los reunidos, atribuyéndolo a rencillas, discusiones y egoísmos censurando que los obreros vayan a admirar a los toreros, y termina abogando por la organización obrera.

El compañero Compañeros, hace la apología de los ideales socialistas, presentándolos como la única salvación del país.

Recoy, cajista, aconseja la necesidad de celebrar siempre el 1.º de mayo como la fiesta de los obreros.

Dirige acerbos censuras a la burguesía, reivindicando el honor de ser el principal propagandista de la fiesta obrera.

Se habla después contra la reacción clerical y aconseja la unión de todos los obreros, pidiendo, por último, que se paguen sus alcances a los reparadores.

El presidente resume la discusión, disolviéndose la reunión sin incidente alguno.

El entusiasmo ha sido escaso. La bandera conmemorativa del 1.º de mayo fué conducida, dentro de una funda, por las principales calles de la población, desde el local de la sociedad socialista, siendo conducida así por orden gubernativa.

Para el resto de la población, la fiesta obrera pasa desapercibida, trabajando la mayoría de los obreros, tanto en las obras públicas como en las privadas, en las fábricas y en los muelles del puerto.

Los obreros que huelgan son los sombreros, ebanistas, aserradores y canteros. La ciudad presenta su aspecto acostumbrado.

En los pueblos agregados a la capital ha habido igual desanimación. Las autoridades han organizado un servicio especial de vigilancia, sin desplegar mucho aparato.

No ha ocurrido incidente alguno.—Figuerola.

París 1. No se sabe hasta ahora que se haya turbado el orden en parte alguna con motivo de la fiesta del trabajo.

En la tarde se celebraron las primeras horas de la mañana grande efervescencia y se temió que surjan conflictos.

La tropa y la guardia civil están sobre las armas para impedir que se altere el orden.—Fabra.

Viena 1. Según noticias de Budapest los socialistas húngaros celebran en 130 ciudades de

momento en que trataba de apoderarse del reloj de la señora condesa de la Caudilla.

La guardia civil de Alcalá de Henares halló el sábado anterior en el sitio llamado El Val, a un kilómetro de distancia de la población, el cadáver de un individuo decentemente vestido y que al parecer se había suicidado disparándose dos tiros de pistola sobre la sien derecha.

El sujeto en cuestión representaba de 22 a 24 años de edad, era de regular estatura, pelo negro y escaso bigote.

Llevaba terno de americana color azul, botines negros y sombrero hongo, que se hallaba a poca distancia del cadáver.

En la mano derecha tenía una pistola de dos cañones con ambas cápsulas descargadas. Se le encontró una peseta y una caja de cerillas, y dentro de esta un papelito que decía no se culpare a nadie de su muerte. El escrito carecía de firma.

Nada se encontró que pudiera identificar a la persona del suicida.

El tranvía núm. 57 de la empresa del Norte atropelló ayer tarde en la calle de Bravo Murillo a un anciano de 82 años de edad, causándole graves contusiones en el cuerpo y la fractura de la pierna derecha.

El dueño de una casa de préstamos situada en la calle de la Magdalena, ha denunciado a la autoridad que en el día de ayer un dependiente de dicha casa se fugó, llevándose varias alhajas de bastante valor.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LARA.—El próximo jueves se verificará el beneficio del aplaudido primer actor D. Francisco Moreno, con el siguiente programa:

Primera sección, Nicolás. Segunda sección, estreno de Operación quirúrgica y el monólogo de Sellés Honor sin conciencia.

Y en la tercera y cuarta la reprise de la comedia en tres actos, de Bretón de los Herreros. Un novio a pedir de boca.

VELADA.—La sociedad cómicodramática Miguel Echegaray celebró anoche en el teatro Moderno la última reunión de esta temporada con una velada americana, en que se representó admirablemente la comedia de D. Miguel Echegaray Sin familia; el monólogo en verso Adios al pasado, en que fué muy aplaudida la Srta. María Jiménez, y el sainete lírico Los descamisados, también muy aplaudido, especialmente el coro de carpinteros.

La concurrencia, numerosa y brillante, haciendo notar en las señoras y señoritas la particularidad de prescindir de los sombreros.

El presidente de la sociedad las obsequió con dulces y refrescos. BENEFICIO DEL SR. MORANO.—El jueves se verificará en el teatro Lara el beneficio del distinguido actor Sr. Morano, con un escogido programa.

Para dicha función se ensaya la comedia nueva, titulada Operación quirúrgica, que D. Jacinto Benavente ha escrito expresamente para el Sr. Morano.

PLAZA DE TOROS.—Mañana martes se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Carlos Contró, de Sevilla; siendo espadas los valientes matadores Minuto, Benarillo y el célebre matador francés Félix Robert, que tomará la alternativa.

Los obreros adheridos al grupo socialista, a las diez de la mañana, han celebrado un meeting en el teatro del Circo.

Concurrían a la reunión unos 2000 obreros, presentando al teatro un golpe de vista por demás pintoresco, viéndose muchas blusas en paños y butacas; también había muchas mujeres.

Al comenzar el meeting, el presidente, compañero Duval, recomendó el mayor orden.

El compañero Pineda, de oficio ebanista, recomendó la solidaridad entre todos los obreros.

Aldrid, aserrador de onico, combate con tonos enérgicos la burguesía.

Ferrer, cochero, se lamenta de haberse puesto al lado de los burgueses durante la huelga, que fué motivada por el aumento de la contribución.

Aconseja combatir al capital y censura acerbamente a los demócratas que escudados en los obreros pretendían escalar el poder.

El compañero Sala, peluquero, combate la organización social que exige que los obreros defiendan los intereses agrícolas, pidiendo el orador protección para la agricultura, aconsejando a sus compañeros que en política acudan siempre a la lucha legal.

Giol, cantero de oficio, se lamenta de la escasez del número de los reunidos, atribuyéndolo a rencillas, discusiones y egoísmos censurando que los obreros vayan a admirar a los toreros, y termina abogando por la organización obrera.

El compañero Compañeros, hace la apología de los ideales socialistas, presentándolos como la única salvación del país.

Recoy, cajista, aconseja la necesidad de celebrar siempre el 1.º de mayo como la fiesta de los obreros.

Dirige acerbos censuras a la burguesía, reivindicando el honor de ser el principal propagandista de la fiesta obrera.

Se habla después contra la reacción clerical y aconseja la unión de todos los obreros, pidiendo, por último, que se paguen sus alcances a los reparadores.

El presidente resume la discusión, disolviéndose la reunión sin incidente alguno.

El entusiasmo ha sido escaso. La bandera conmemorativa del 1.º de mayo fué conducida, dentro de una funda, por las principales calles de la población, desde el local de la sociedad socialista, siendo conducida así por orden gubernativa.

Para el resto de la población, la fiesta obrera pasa desapercibida, trabajando la mayoría de los obreros, tanto en las obras públicas como en las privadas, en las fábricas y en los muelles del puerto.

Los obreros que huelgan son los sombreros, ebanistas, aserradores y canteros. La ciudad presenta su aspecto acostumbrado.

En los pueblos agregados a la capital ha habido igual desanimación. Las autoridades han organizado un servicio especial de vigilancia, sin desplegar mucho aparato.

No ha ocurrido incidente alguno.—Figuerola.

París 1. No se sabe hasta ahora que se haya turbado el orden en parte alguna con motivo de la fiesta del trabajo.

En la tarde se celebraron las primeras horas de la mañana grande efervescencia y se temió que surjan conflictos.

La tropa y la guardia civil están sobre las armas para impedir que se altere el orden.—Fabra.

Viena 1. Según noticias de Budapest los socialistas húngaros celebran en 130 ciudades de

Prohibición del trabajo de los niños menores de 14 años y reducción de la jornada a seis horas para los jóvenes de uno y otro sexo.

Abolición del trabajo de noche, exceptuando ciertos ramos de industrias cuya naturaleza exige un funcionamiento no interrumpido.

Prohibición del trabajo de la mujer en todos los ramos de industrias que afecten con particularidad al organismo femenino.

Abolición del trabajo de noche de la mujer de obreros menores de 18 años.

Descanso no interrumpido de treinta y seis horas por lo menos, cada semana para todos los trabajadores.

Prohibición de ciertos géneros de industrias y de ciertos sistemas de fabricación perjudiciales a la salud de los obreros.

Supresión del trabajo a destajo y por suabasta.

Supresión del pago en especie de comestibles y de las cooperativas patronales.

Supresión de las agencias de colocación. Vigilancia de todos los talleres y establecimientos industriales, incluso la industria doméstica, por medio de inspectores retribuidos por el Estado y elegidos, cuando menos a la mitad, por los mismos obreros.

Armonía de los leyes Municipal y Provincial con la ley del sufragio, a fin de que los obreros mayores de veinticinco años no carezcan de derecho para representar a la provincia y el municipio.

Servicio militar obligatorio. Y pago inmediato de todos sus alcances a los reparadores de Ultramar.

En la reunión hubo mucho orden. En la tarde y a la hora de cerrar esta edición, varios obreros, en unión de sus respectivas familias y de sandas botas de vino se dirigían a merendar hacia la fuente de la Teja.

Varios omnibus llevan a los obreros. De uno de estos carruajes, al pasar por la calle Mayor, parten videntes a la fiesta del trabajo.

La alegría comienza antes de llegar al sitio de la merienda.

La merienda.

En la Fuente de la Teja se han reunido unas mil personas entre mujeres y hombres.

La animación y el bullicio reina por todas partes y los alegres sonidos de la jota y la muñeira hacen las delicias de los allí reunidos.

El consumo del vino es bastante grande, a pesar de que los industriales que habían ofrecido enviar tres pelillos de dicho líquido, no ha cumplido su oferta.

Dos mujeres, enardecidas quizás más por la bebida que por los ardores de la idea, cuestionaron, agarrándose del moño y dándose una regular paliza.

Los reunidos dan frecuentes vivas a la revolución social.

En un arbol hay un cartel que dice: «Jornada de 1.º de mayo». A pesar de la promesa hecha por el compañero Iglesias, hasta las seis de la tarde no había acudido al sitio de la reunión.

Varias parejas de la guardia civil de infantería y caballería vigilan los alrededores.

El orden es perfecto, sin que a la hora de cerrar nuestra edición haya ocurrido novedad alguna.

FOR TELEGRAFO

Zaragoza 1, 3'50 t.

La fiesta obrera ha pasado casi inadvertida. Muchos trabajadores meriendan con sus familias en el campo.

Esta noche se verificará un meeting.—Mencheta.

Valencia 1, 3'50 t.

La fiesta obrera se ha reducido a adornar con colgaduras el Casino Socialista.

A las once de la mañana se ha verificado un meeting en el teatro de Pizarro, pidiendo los oradores la jornada de ocho horas, la libertad del trabajo y el servicio militar obligatorio.

El orden ha sido completo. Muchos obreros han salido al campo de merienda.—Mencheta.

Barcelona 1, 2'30 t.

Los obreros adheridos al grupo socialista, a las diez de la mañana, han celebrado un meeting en el teatro del Circo.

Concurrían a la reunión unos 2000 obreros, presentando al teatro un golpe de vista por demás pintoresco, viéndose muchas blusas en paños y butacas; también había muchas mujeres.

Al comenzar el meeting, el presidente, compañero Duval, recomendó el mayor orden.

El compañero Pineda, de oficio ebanista, recomendó la solidaridad entre todos los obreros.

Aldrid, aserrador de onico, combate con tonos enérgicos la burguesía.

Ferrer, cochero, se lamenta de haberse puesto al lado de los burgueses durante la huelga, que fué motivada por el aumento de la contribución.

Aconseja combatir al capital y censura acerbamente a los demócratas que escudados en los obreros pretendían escalar el poder.

El compañero Sala, peluquero, combate la organización social que exige que los obreros defiendan los intereses agrícolas, pidiendo el orador protección para la agricultura, aconsejando a sus compañeros que en política acudan siempre a la lucha legal.

Giol, cantero de oficio, se lamenta de la escasez del número de los reunidos, atribuyéndolo a rencillas, discusiones y egoísmos censurando que los obreros vayan a admirar a los toreros, y termina abogando por la organización obrera.

El compañero Compañeros, hace la apología de los ideales socialistas, presentándolos como la única salvación del país.

Recoy, cajista, aconseja la necesidad de celebrar siempre el 1.º de mayo como la fiesta de los obreros.

Dirige acerbos censuras a la burguesía, reivindicando el honor de ser el principal propagandista de la fiesta obrera.

Se habla después contra la reacción clerical y aconseja la unión de todos los obreros, pidiendo, por último, que se paguen sus alcances a los reparadores.

El presidente resume la discusión, disolviéndose la reunión sin incidente alguno.

que el reino la fiesta del trabajo de hoy.—Fabra.

EUREKA!

Dr. Morroy, dentista. Corredora baja, 21.

Nuestro amigo D. Juan Labourdette, conocido tratante en caballos de lujo, ha llegado del extranjero con una buena remesa, que tiene a disposición de su numerosa clientela, calle de Don Ramón de la Cruz 16.

Han contraído matrimonio: En Cartagena, la señorita de Sánchez Ocaña y el comerciante Sr. Euthowen.

En Coruña, la señorita Josefa López Cobas, D. Juan Fernández Naveira, D. Laureano Suárez Sanje y el capitán de fragata D. Manuel Martínez.

En Valdepeñas de Jaén, la señorita Eugenia Martínez y D. Juan Martos.

En Pamplona, la señorita Jenara Leyún y D. Patricio Aldas.

En Torrejuncillo (Cáceres), la señorita Felisa Llanos Serrano y D. Francisco Herrero Sánchez.

La Librería. Sociedad de contrabandos se ha trasladado a la Car. S. Jerónimo 48 pral. por exigirlo el desarrollo de sus operaciones. Tiene hechas 18.384 pólizas por un capital contrabandado de 774 millones de pesetas desde su fundación en 1886.

FIESTA TAURINA

La comisión de la sociedad el Fomento Nacional protectora del trabajo, dará en la plaza de Toros los días 22 y 29 de junio próximo la fiesta proyectada a beneficio de las clases trabajadoras de la misma, en la que tomarán parte los célebres diestros Mazarrán, Guerra, Roverta, Lagartijillo, Peñete, Algabeño, Minuto y Dominguín, y para lancear y rejonear, los simpáticos y aplaudidos rejoneadores Badilla y Ledesma.

Los doce toros que han de jugarse serán de las acreditadas ganaderías del duque de Veragua y de D. Félix Gómez.

Table with financial data including 'FONDOS PÚBLICOS', '4 O/O perpetuo interior', '4 O/O perpetuo exterior', and 'CAMBIOS'.

Interior, 63 85. Exterior, 60 00. Amortizable, 60 00. Cubas 1886, 66 25. Idem 1890, 57 20. En el correo. Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España...

Apenas tuvo S. A. R. la infanta doña Isabel el conocimiento exacto de la desgracia ocurrida en la Plaza de Toros...

yan, con lo cual 400.000 miembros de asociaciones timentonas alemanas han elevado protesta a la Cámara prusiana contra tal medida.

a hora de los más populares, fray Pedro Malón de Chalde, uno de los escritores que con más brillantez y más elevación manejaron la lengua castellana...

PERIFOLLOS

La tela llamada, no sé por qué, como no se sabe el por qué de otras muchas cosas; llámase, digo, *perifollo*, especie de moaré cuyas ondas ó aguas son anchas y bien graduadas...

El alma en gracia, aparte de sus méritos como obra de educación moral y literaria, y de su sentido principalmente místico-religioso, puede servir hoy, para los espíritus delicados, como de consuelo y refugio contra las tendencias materialistas...

ECOS DEL MUNDO

Fenómeno curioso. Leemos en un periódico de Puerto Rico: «Una mujer negra, Paula Rosa—que vive muy cerca de la cancha de carreras, en Rivera Chico—dió a luz dos criaturas de diferente sexo, que reúnen varias particularidades que merecen ser estudiadas por la ciencia...»

Blancos y negros. El reverendo Alejandro Williams, obispo metodista, ha pronunciado el jueves último un discurso notable al tomar posesión de la presidencia de la asamblea metodista que actualmente se celebra en Nueva Jersey (Estados Unidos)...

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS. Joyas de la mística española.—Entre nuestros grandes místicos del siglo XVI, es de los primeros, aunque su nombre no sea has-

CHARADA. Primera-na es un planeta, segunda-na es no vocable, primera-dos-na es coqueta y todo es el mismo diablo.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 2 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 2. Santos del día 2 de mayo.—San Atanasio, obispo, confesor y fundador; San Félix, diácono y mártir; San Antonio, obispo. Sol: sale a las 4:56; se pone a las 6:58. Cultos para el día 2. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz...

EL SR. D. JUAN MARÍA MUÑOZ PÉREZ ha fallecido en esta corte el día 13 de Mayo después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado hermano D. Simón, hermanas políticas, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan acompañar su cadáver el día 2, a las cinco de la tarde, desde su domicilio Espejo y Mina, 1, a la Capilla de San Justo, donde se le dará sepultura...

Large advertisement for 'Dentadura' (dentures) with the headline 'lo mejor para la dentadura' and a portrait of a woman.

AVISO. AUTRIA Y HUNGRIA. Esta sociedad convoca a todos sus asociados a junta general ordinaria que prescribirá el artículo 25 de sus estatutos...

50 PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ. Son reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Contra cólicos, bilis, mareos, cásticos hepáticos y extrínsecos...

MAL DE ORINA. Dilatación de las ESTREBECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedras) y ARENILLAS. Gárrula de la VESIGIA y RIGONES (cálculos nefríticos)...

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA. CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles. Especialidad en jugos de aloba, comedores, despacho, gabinetes y colgaduras...

CONTRA LOS EFECTOS DEL SUDOR. recomendada a todos en especial a viajeros, cazadores, fitines y militares. COMPRAR UN TUBO de BYROLIN (Boro-Glicero-Lanolin)...

PRESTAMOS. Todo su valor por alijetas y papeletas del Monte de Piedad. Príncipe, 6. ALMONEDA. Silleros sala 100 pías. Mesas cuadradas 45 pías. Chimeros, 70 pías. Juegos de alcaza, Torres, 71, 1.

GRAN FÁBRICA DE CORBATAS. 12, CAPELLANES, 12. Primera casa en su artículo; en precios y surtido no tenemos competencia seria. Precio fijo verdad. Casas en París y en Londres.

REGALO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Habiendo hecho la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel...

LA PROVEEDORA PRESTAMOS a comerciantes e industriales. módico interés, fácil pago. CARRERAS, 39, PRAL, 120.

RETRATA. aunque sean festivos, menos los domingos. FUERTES, 676, Tetuán, 20. INDOLEUM, HULES PISO, CARBÓN 2, bajo, depósito de carbón.

SOMBREROS DE PAJA. MARIANO FANLO.—7, Plaza de las Cortes, 7. Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima en formas de fantasía para señoras y niñas, sombreros para caballeros y niños...

EN LA LIBRERÍA. SUCURSAL DE NUESTRO PERIÓDICO Fuerte del Sol, número 1. Se han puesto a la venta las siguientes obras: Zarzamora, de Ramos Carrión. Último tomo de la Colección Elzevir...

QUINTO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON LEONARDO BARRIENTOS Y ESTIRADO falleció el día 3 de mayo de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 3 de mayo en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

XXXI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª MARIA ANTONIA Sáinz de la Peña que falleció el día 2 de mayo de 1863. Su hija D.ª María Petra Ugarte y nietas doña Pilar y D.ª Matilde Montano, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON RICARDO MAGARIÑOS Y GARCÍA falleció el día 2 de mayo de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebran en la parroquia de Santa Bárbara los días 10 y 14 del actual, serán aplicadas por el alma del finado.

AVISOS A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS). Pronto llegará a esta capital el representante de la importante Casa Vives de Barcelona, hospedándose en el hotel de las Cuatro Naciones...